

决战决胜

十四五

六盘水篇

六盘水篇

六盘水篇

山水情深 一心向“黔”

——中山·六盘水东西部协作五年硕果盈枝

文/图 李佳琪



贵州十九度铝业科技有限公司立式喷涂车间。



贵州思博服饰有限公司生产车间里，搬迁群众陈桂花正专注赶制着外贸订单。

五年时间，一条路能走多远？

是千里的奔赴，亦是日夜的深耕。

当重重高山不再是发展的天堑，东西部协作的春风吹拂乌蒙大地，唤醒了沉睡的资源，联通了遥远的市场，更点亮了万千群众对美好生活的向往。回首来时路，广东省中山市与贵州省六盘水市谱写了一曲又一曲“同题共答、同频共振、同向发力”的协作赞歌。

而赞歌的旋律，正是中山与六盘水自2021年建立东西部协作关系以来，坚决扛起政治责任，沿着“六盘水所需、中山所能”的路径，探索区域协调发展、推动乡村振兴、迈向共同富裕的铿锵足音。

一座连心桥：

从“单向帮扶”到“双向奔赴”

两地协作，从来不是单向的“给予”与“接受”。中山与六盘水坚持紧扣使命、高位推动、把准方向，携手构筑起一座坚实可靠的“连心桥”。

这座桥，以高效的协同机制为基石。两地持续推进深化“高层定期互访、部门联动推进、县级狠抓落实”工作机制，通过轮流举办联席会议、带队考察调研，共同总结成效、研判形势、规划未来。五年来，累计召开市、县联席会议31次，开展各层级互访交流3300余人次。并创新实施“1+7”镇街组团帮扶模式，形成“政府主导、社会参与、市场运作”的协同发展新格局。

这座桥，是人才与智慧双向赋能的通道。干部人才的交流互学，是东西部协作走深走实的关键。过去五年，双方互派党政干部、教育、医疗等专业技术人才1730人次。从“我来帮你”到“我们一起干”，协作关系在深度互动中悄然升华，也催生了显著的协作成效。中山市累计投入财政援助资金84亿元，实施产业、民生、基础设施等各类项目379个，受益脱贫人口达28万余人。

一条增值链：

从“点上开花”到“面上结果”

产业是发展的根基。中山与六盘水将东西部协作作为巩固拓展脱贫攻坚成果、衔接乡村振兴的关键动力，齐心协力把六盘水的特色资源优势转化为经济发展胜势。

在盘州市“刺梨之乡·康养农旅”乡村振兴特色带，中山市小榄组团与盘州市携手，投入东西部协作资金近1404万元，新建刺梨良种繁育基地，并推动10万亩刺梨“千斤园”和4万亩有机认证基地提质增效。如今，这颗深山野果早已从“论斤卖原料”向“论克卖精品”转变。2025年新

开发刺梨健康食品销售额超千万元。

产业升级带动业态融合，特色带沿线培育的特色民宿发展至240家，前三季度接待游客突破50万人次，实现了从“生态果”到“致富果”再到“风景线”的精彩蝶变。

东西部协作不仅带来订单，更拓宽了视野。贵州十九度铝业科技有限公司对接广东市场后，订单量同比增长20%至30%。眼下，企业正筹备引进大型挤压机等设备，向汽车轻量化部件、太阳能电池板边框等高端工业型材领域迈进。

转型的底气，来自铝水的“隔墙供应”。在水城经济开发区，一个年产值超百亿元的铝产业集群加速崛起——以双元铝业为链主，吸引58家上下游企业集聚，形成电解铝100%就地转化的全产业链生态。其中，通过中山火炬镇街组团与水城区的协作共建，产业链招商引资广东企业20家，到位投资464亿元，为集群发展注入强劲动能。2025年预计集群总产值达160亿元。

一张协作网：

从“主动出山”到“畅销湾区”

凉都味香飘山外，得益于两地携手构建了线上线下融合的销售网络，打通从生产到消费的“最后一公里”。

线上动能澎湃，链接千家万户。五年来，59家企业在中山助力下入驻“832平台”；“凉都三宝助农直播”在抖音、快手等平台持续升温；量身打造的“水城农特产品商城”小程序，更实现了从田间地头到百姓餐桌的“一键直达”。

线下布局扎实，构筑前沿阵地。在中山市及其他粤港澳大湾区城市，“贵粤荟·中山馆”等六盘水农特产品展销实体店相继落地，成为“凉都

味道”向外展示的重要窗口。全年安排资金1063万元用于展销物流补贴和销售奖励，新成立六盘水市种植养殖企业商会，组织150余家企业参与广交会、粤港澳大湾区消费帮扶展等12场活动，签约购销合同80余份，销售额达2亿元。

五年来，通过这张越织越密的合作网，累计推动向东部地区销售六盘水农特产品3426亿元。一条由机制创新与市场力量共同铺就的共赢之路，正越走越宽广。

一群追梦人：

从“体力输出”到“家门口增收”

让群众端稳就业“饭碗”，鼓起增收“口袋”，是东西部协作的暖心答卷。两地创新构建“渠道拓展—载体建设—兜底保障—品牌培育—技能提升”五位一体的就业服务体系，让劳务协作不再是简单的人口迁徙，助力越来越多群众实现从“凭力气吃饭”到“靠本事致富”的转变。

“既能赚钱，又能顾上家里，对我来说这就是幸福。”在水城区新业社区，2023年从中山引进的贵州思博服饰有限公司生产车间内，搬迁群众陈桂花正专注赶制订单。过去五年，像这样的就业载体不断增加，两地累计建成“一县一企”稳岗就业基地17个、东西部劳务协作就业帮扶车间56个，帮助农村劳动力实现转移就业833万人次，其中脱贫劳动力占比73%以上。

不仅要“有活干”，更要“干得好”。围绕产业发展和传统技艺，两地整合资源，探索建立集中培训、认证、就业、中介和创业于一体的技能协作体系，全年组织劳务品牌技能培训班853人次，带动就业创业人数5735人。就业竞争力与质量同步提升，有效夯实乡村振兴人才支撑。

一支生力军：

从“外部输血”到“抱团活血”

11月底，随着水城区人民医院博士工作室正式揭牌，六盘水44个区（市）均建立起由中山市医疗专家领衔的博士工作室，标志着两地医疗帮扶工作从“点上帮扶”到“面上开花”的系统性跨越。重点专科加速建设、远程诊疗平台全面铺开、医疗服务水平显著提升……一系列举措让群众无需远赴异地就能享受优质医疗服务的愿景逐渐走进现实。

在“组团式”帮扶背景下，六盘水市第八中学高考本科上线率三年间从65.03%跃升至88.06%；六盘水市第二中学获评“全国教育先进单位”，多所中学申创省级示范高中。今年，六盘水已有40名校（园）长、教师赴中山市跟岗学习，通过中山援派名师“师带徒”模式培养青年教师73人，培育各级名师、骨干教师68名。一支“带不走、留得住、能发展”的高素质教师队伍，正为六盘水教育高质量发展注入持久动能。

除了教育、医疗，社会力量的广泛参与让民生帮扶焕发更多活力，让这份“山水情”愈发醇厚绵长。中山市29个社区、32家企业、16家社会组织累计投入1.23亿元，实施助学、助医、助困等公益项目，惠及群众超2万人次，构建了全方位、立体化的帮扶网络。

五年光阴，丈量的不只是里程，更是心与心的距离。

这条路，从伶仃洋畔的中山延伸至乌蒙深处的六盘水，也从奋斗的今天，稳稳通向携手共富的未来。

六盘水幼儿师范高等专科学校

五载砥砺绽芳华 幼教星火耀童心

谢勇勇



六盘水幼儿师范高等专科学校学生表演的苗族舞蹈《滚山珠》。

立根·铸魂

建校之根本，在于明确方向；育人之关键，在于灵魂铸就。

时针回溯到2018年1月，六盘水幼专经省政府批准成立，同年5月通过教育部备案。建校以来，学校深植地域特色，彰显职业教育的担当。

“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人？”回应时代之问，六盘水幼专建校之初便肩负使命——从为西部培养幼儿教育师资起步，到主动融入“2035年建成教育强国”的征程，始终坚守教育一线，用初心培育时代新人。

置身于历史坐标之中，学校的方位愈发清晰。

“一定要抓住机遇，将学校发展置于全市大局中去把握、谋划、推动，致力于建成一所‘幼教为基、多向拓展’紧密服务六盘水经济与社会需求的区域高水平高职学校。”这是六盘水幼专立足高远、定位明确，展现出的坚定决心。

六盘水幼专党委始终坚守“把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实”的职责，团结带领全体师生员工以埋头苦干的精神、求真务实的作风、迎难而上的担当、一抓到底的韧劲，推动学校各项事业取得新突破、迈上新台阶。

五年来，六盘水幼专党的建设全面推进，全面从严治党持续走向深入。政治建设持续加强，思想建设扎实推进，组织建设不断夯实，作风建设深化拓展，纪律建设从严落实，制度建设日益

完善，答好“一加二大于三”的发展命题。

五年来，六盘水幼专建成教学楼、学生公寓、食堂等设施，新增床位1300余个、餐位800余个。新建121间高标准实训室，校园绿化率达35.8%，完成校园供暖改造，建成“一站式”学生社区服务中心，推行食堂“零租赁”模式，实现教学、管理、服务的数字化、智能化转型，学校办学基础条件全面提质。

五年来，六盘水幼专立足六盘水，面向贵州，辐射周边地区，以培养专业学前教育教师为核心，紧紧围绕“服务学龄前儿童发展”目标，构建特色专业体系。以学前教育专业为主体，艺术教育、早期教育等关联学科为支撑，深化产教融合，强化实践教学，为区域幼教事业输送高素质人才，助力儿童全面发展。

站在新起点，六盘水幼专将以“教育强国”战略为指引，坚持党的全面领导，践行“为党育人、为国育才”使命。聚焦校企合作与产教融合，全面推进“双高”建设，着力补短板、扬优势；以党建引领凝聚发展合力，积极打造党建业务融合品牌，培育省级样板党支部，纵深推进全面从严治党，持续优化政治生态，着力锤炼过硬队伍，以高质量党建全面引领学校各项事业实现更高质量发展。

融创·破局

创新为翼，破局而出；服务为帆，扬帆远航。

六盘水幼专虽建校时间不长，但全体师生凝

心聚力、踔厉奋发，在“年轻活力”与“底蕴积淀”的辩证统一中，以文化根脉为“魂”，以实践创新为“翼”，以服务社会为“帆”，以本土化探索为“锚”，坚持知行合一、久久为功，推动这所年轻院校迅速积淀教育底蕴，实现人才培养质量与社会影响力显著提升。

在思政教育方面，由六盘水幼专党委宣传统战部策划推出的艺术党课，以艺术为桥，以歌舞为语，让红色基因在师生心中生根发芽，让党性教育在艺术的熏陶中如春风化雨，润物无声。经过五年的深耕，“艺术党课”已从创新实践升华为学校的“精神图腾”，成为兼具

政治高度、教育深度与情感温度的校园文化活动品牌。

在美育实践方面，依托“师带徒”双线帮扶机制，助力青年教师屡创佳绩，版画作品《天吻山角》入选中国美术家协会双年展，实现国家级美术类荣誉“零”的突破；在中国广场舞大赛（贵州·余庆站）中，斩获青年组全国第一名。在2025中国·东盟教育交流周“舞韵共生·美育东盟”舞蹈竞赛中，六盘水幼专送的苗族舞蹈《尼莎·妈妈的歌谣》获全省第一名，并在全省社区教育成果展中斩获“一等奖”及“最佳人气奖”，彰显了学校美育工作的卓越成效与广泛影响力。

在校地融合发展方面，聚焦学前教育优势，领办两所附属幼儿园提供学位770个，开展幼儿园园长等各类培训18期、2300余人次；依托家庭教育指导中心举办讲座超100场，惠及家长上万人次；完成职业技能认定3000余人次、普通话测试16万余人次；连续五年选派驻村干部服务乡村振兴，组织师生参与志愿服务150余次，获评全国“三下乡”优秀团队，学校的社会认可度和美誉度不断提升。

围绕“适应社会需求”这个核心办学理念，2025年，六盘水幼专新增老年保健与管理、现代物业管理、信息安全技术应用3个专业后，构建起“学前教育·民生服务”专业集群，2022年以来培养的5200余名毕业生中，超60%扎根学前教育领域，既缓解了区域“入园难”问题，又通过技能人才反哺地方产业，实

现“学校育才—地方用才—社会受益”的共赢格局，彰显了职业教育服务区域发展的核心价值。

兴教·答卷

育才之道，贵在精准与务实；兴教之策，重在行动与坚持。

五年来，六盘水幼专深入推进立德树人根本任务，人才培养质量持续提升。学校坚守为党育人、为国育才的使命，将立德树人融入教育教学各环节，通过构建“五育并举”的育才体系，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

以“三全育人”为抓手，打造“行走的思政课”，提升思政课程吸引力与实效性；深化课程思政建设，挖掘各类课程蕴含的思政元素，推动价值引领全面融入教育教学各环节。同时探索“马院+书院”协同育人模式，构建思政课程与课程思政同向同行、协同发力的“大思政课”新格局，筑牢育人根基。

聚焦内涵建设推进教育教学改革，学前教育、婴幼儿托育服务与管理、现代教育技术3个专业获批“技能贵州”省级人才培养方案示范校项目，学前教育专业获批“技能贵州”省级重点特色专业。教学科研取得新成效，获得省级教学成果奖一等奖2项，省级科研项目立项26项、市级校级教改课题14项。

以“岗课赛证”融通引领实践教学改革，校内外实习工位与基地分别增至2500个和116个，创历史新高。学生在各类竞赛中累计获省级以上奖项160余项，并实现从省赛三等奖到国赛一等奖的全面突破。毕业生就业率始终高于全省同类院校平均水平，专升本录取率大幅提升，年均征兵任务完成率超200%。

此外，学校坚持引育并举，引进研究生学历教师46人、省级高层次人才1人，培养11名教师攻读更高学位，实现博士“零”的突破。研究生学历教师占比提升至33.14%，“双师型”教师达61.42%，副高以上职称从7.1%提升至10.29%。培育骨干教师30名，选任25名“85后”研究生学历教师担任中层干部。教师累计获各级荣誉130余项，师德师风建设持续加强，队伍结构全面优化。

未来，六盘水幼专将以“办学能力”评估和跻身“双高计划”建设单位为抓手，以“适应社会需求”办学理念为核心，以聚才引智、盘活资源、优化治理为重点，着力攻坚生源拓展、就业增效、师资提质、专业群建设、产教融合、国际合作交流六大任务，推进学校转型发展，加快建设区域高水平高职业院校，力争实力达到或接近全省同类先进院校水平，为区域经济发展贡献幼专力量。



六盘水幼儿师范高等专科学校开展文艺汇演。